

(上接 A13 版)

谈起崔家大院的拆除，崔氏后人崔国光也显得非常无奈：“我们本想尽力将大院保留下来，如果政府、开发商不愿意出钱对崔家大院进行维修或改建，我们崔氏后人也可以自己出钱完成。没想到，一夜之间大院就没了。”

# “空城”远去成追忆

## 古宅大院就此消失

“像崔家大院这种老建筑越来越少了，我们应该给后人留下点见证历史的东西。”崔国光说，占地40多亩的崔家大院是一处不错的人文景观，可以说是清末、民国时期临沂商业发展的缩影。

据了解，河东区旅游局曾经将崔家大院做为重点开发的景区，纳入了《全区旅游总体规划》，准备结合旅游开发，通过招商引资的方式，将之建设成为临沂商城的起源地、古代生活情景的展示区、现代都市生活的宜居地及临沂旅游业发展的经济增长点。

记者在一份由河东区旅游局发布的招商公告上看到，崔家大院的开发思路是：根据崔家大院目前的现状，

采取部分恢复，典型恢复的手段，并对恢复后的建筑和院落进行功能转换，成为具有旅游、休闲功能的具有商业文化特色的旅游景区。

是什么原因导致崔家大院的开发胎死腹中，毁于一旦？记者联系了河东区旅游局副局长徐文庄。他告诉记者，因为独树头村已经卖给一家房地产开发商，崔家大院的旅游开发计划也就跟着作废，并且崔家大院的拆除也是经过上级部门批准的。他还表示，崔家大院拆除后也不会在原址进行重建，更不会在异地复原。

当记

者问及崔家大院是不是市级重点文物保护单位时，徐文庄局长表示，对此他不是很清楚。

记者又电话咨询了市文物管理办公室，工作人员告诉记者，崔家大院的确是市级文物保护单位，但市级文物保护单位不是终身制，比如文物发生自然损毁，或是失去保护价值等都可以进行注销。不过崔家大院有没有注销，他不知情。

## 文化积淀永不陨灭

采访崔氏后人，每个人都为自己的姓氏和家族感到荣耀，这是一种家族式的温情，也是一种让人心生敬意的力量。

崔家大院没有了，但期间积淀下来的鲜明而丰厚的尚俭、尚学、尚商、尚德的精神气节不会陨灭。

先说尚俭。备受崔氏后人推崇的永崑和尚出家前，崔家还是贫寒之家，所以他深知财富来之不易，以及由俭入奢易，由奢入俭难的道理。所以他时常告诫子孙后代要不慕奢华，勤俭持家。而崔氏后人也没有辜负他的期望，在财富积累过程中，崇尚勤俭，身体力行。这股尚俭之风让崔氏家族有了崛起的力量和绵延不绝的生机。

再说尚学。崔氏家族历来重学崇智。《临沂县志》中就曾记载这样一个故事：崔联景，字星桥，独树头村人，清末任保长，凡零星用款悉自出，从未派诸村人，宣统三年被推为县议会副会长，遇有地方派款必力争减免以减轻民众负担。曾在该村创办育小小学，令长子祖荫任校长，纯尽义务，而校舍建筑杂费开支悉联景所捐也。嗣学校虽筹有底款，联景每岁犹捐百元。县令王鸿陆曾以桑梓蒙庠匾额赠之。

尚商。崔氏家族最辉煌的成就还在于成功的商业之道。

尚德。崔氏以儒学为根本指导思想，倡导忠君报国，积德行善。

就是凭借以上文化特质，崔氏家族走上了辉煌，也让独树头创造出独特的商业繁华。秉承这种文化特质，崔氏家族可谓人才辈出，而他们也使得崔氏家族更加生动起来。

### 记者手记：

是拆是留，是存是废？像崔家大院这种散落在我们身边的文化遗产，在城市化的进程中，总显得有那么点儿碍手碍脚。彻底拆除，表面上看是最省力的解决之道，不但在做规划设计时方便，而且还能获得更大的经济收益。然而，认真思考一下，这样的做法又值得商榷。如果有一天，我们的后人只能通过照片、文字才能拼凑那些历史的碎片，只怕会追悔莫及。

尽管在开发和保护之间，利益的取舍总是那么难以平衡，但怎么让这些历史文化的瑰宝传承下去，国内一些历史文化名城的做法可资借鉴：在资金充裕的条件下复原、改建；在政府没有多余资金投入维护的状况下，通过经营带来的效益去保护这些有价值的老宅。

我们期待发展、进步，期待新生事物带来的蓬勃生机；但我们也同样期待，甚至更期待，能有一种力量，在开发与保护的碰撞间，给文物古迹留下一片生机，让后人知道，像崔家大院这样的文化遗产，原本真实地存在于我们身边。

文/片 本报记者 林伟伟 胡跃东

亲爱的“小毛毛”说BYE BYE!  
告别炎热的夏天，告别烦恼的汗水，告别厚重的防晒霜。  
告别粗糙的皮肤，告别恼人的痘痘，告别尴尬的体毛。  
告别烦恼，迎接清凉。告别炎热的夏天，告别烦恼的汗水，告别厚重的防晒霜。  
告别粗糙的皮肤，告别恼人的痘痘，告别尴尬的体毛。

**凭学生证、教师证冰点脱毛6.9折、五官整形7.2折超值优惠**

**夏天可以穿比基尼**

冰点永久无痛脱毛 全球人的首选

**鲁南地区 独家引进 以色列飞顿冰点脱毛系统**

**以色列冰点无痛脱毛五大优势：**

- ◆真正无痛：冰点脱毛冷却系统，全程真正无痛；
- ◆永久安全：无损伤，次数少，永久脱毛永不复长；
- ◆完美技术：冰点低温技术，收缩毛孔，肌肤更有弹性；
- ◆领先设备：飞顿SHR冰点，世界医学脱毛金标准；
- ◆国际品牌：以色列飞顿激光公司荣获生产美国FDA和欧盟CE认证。

比基尼报广告冰点脱毛一次抵现扣现金500元(两个部位以上)；学生、老师不参与。